

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ: ВЫЗОВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ

*Л.В. ПОНОМАРЕНКО, кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики и менеджмента, Кубанский государственный университет
e-mail: ludashka86@mail.ru*

Аннотация

В статье представлены экспертные мнения относительно экономического развития России в современных условиях. Рассмотрены суждения ученых по поводу вызовов и угроз, которые возникли в последние годы в связи с западными санкциями и желанием исключить нашу страну из мирохозяйственных связей. Определены направления взаимодействия с государствами, готовыми к сотрудничеству с Россией. Сделаны выводы о перспективах развития отечественной и мировой экономики в целом в результате перестройки миропорядка.

Ключевые слова: мировая экономика, санкции, экономика России, мировая экосистема, экономическая безопасность, новая реальность, импортозамещение, цифровизация, инфраструктура будущего, инновационные системы.

DOI: [10.31429/2224042X_2023_70_104](https://doi.org/10.31429/2224042X_2023_70_104)

На современном этапе развития перед Россией стоит вопрос о направлении дальнейшего международного взаимодействия. Санкции, введённые западными странами, подтолкнули наше государство к увеличению торгово-экономических взаимоотношений с азиатскими странами. За первое полугодие 2022 г. товарооборот с Индией вырос на 167 %, с Ираном — на 42 %, с Китайской Народной Республикой — на четверть. В настоящее время происходит активное развитие транспортной инфраструктуры, становление максимально благоприятной среды для инвесторов из дружественных стран и укрепление механизмов платежей в национальных валютах.

В условиях геоэкономической напряженности в мире вновь становится актуальным вопрос об укреплении межстрановых отношений на постсоветском пространстве. Сегодня в регионе действуют различные формы взаимоотношений между странами в виде Союзного государства,

Евразийского экономического союза, Содружества Независимых Государств и др. В современных условиях важно не только сохранить имеющиеся торгово-экономические отношения стран-партнеров, но и значительно укрепить их посредством разработки новых механизмов и форм взаимоотношений, которые позволят углубить промышленные кооперационные связи между экономическими субъектами. В нынешних условиях разрабатываются и реализуются новые стратегии и программы внешнеэкономических и торговых отношений, которые уже в ближайшей перспективе позволят совершенствовать торгово-экономические, валютно-финансовые, информационные, научно-технологические отношения. Не вызывает сомнений, что сегодня во взаимоотношениях стран Евразийского экономического союза имеются различные проблемы и противоречия, которые по-разному оцениваются российскими и зарубежными экономическими школами.

В Кубанском государственном университете с 24 по 27 января 2023 г. проходила Международная научно-практическая конференция «Экономическое развитие России: вызовы и возможности в меняющемся мире». На данном научном мероприятии ученые из зарубежных стран и разных городов России провели обсуждения по поводу ключевых вызовов и угроз, которые возникли в результате санкционных ограничений, введённых Западом. Участниками конференции были представлены актуальные данные о состоянии экономического развития Российской Федерации и ряда других стран, о направлениях взаимодействия нашей страны в сложившейся ситуации, о тенденциях дальнейшего развития мировой экономики в новых реалиях между представителями разных научных школ, коммерческой сферы и госорганами.

В этом году количество участников научно-практическая конференции стало рекордным за всю 20-летнюю историю проведения и составило более 500 чел. По результатам научного ме-

роприятия было опубликовано более 320 статей. Участниками конференции стали представители более чем из 50 городов России и стран таких, как Болгария, Китай, Казахстан, Армения, Беларусь, Абхазия, Азербайджан, Киргизия, Узбекистан, Туркменистан и др.

Научное сообщество конференции — это известные ученые, занимающиеся экономическими исследованиями в отечественной и мировой науке, преподаватели вузов и ссузов, молодые ученые — аспиранты, магистранты российских и зарубежных учебных заведений. На мероприятии были и представители органов государственной власти и местного самоуправления, и руководители коммерческих и общественных организаций.

Конференция традиционно началась с пленарной сессии, которую открыл профессор *Игорь Викторович Шевченко*, д-р экон. наук, декан экономического факультета Кубанского государственного университета. Тема его научного выступления «Экономика России в меняющемся мире». Докладчик отметил, что в современных условиях мировую экономику и экономику нашей страны ждут серьёзные испытания, но на данный момент мы достойно справляемся с ними. Докладчик акцентировал внимание на том, что Российская Федерация в системе нового экономического миропорядка должна занять центральное место. Бессспорно, что многие отрасли народного хозяйства претерпят существенные изменения и должны будут подстроиться под новые реалии. Предприятия, которые смогут удержаться в этот тяжелый период, будут иметь значительные преимущества в своем развитии.

Доктор экономических наук и член-корреспондент РАН, заместитель директора Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова *Сергей Александрович Афонцев* представил сообщение на тему «Реориентация внешнеэкономических связей Российской Федерации: потенциал азиатского вектора», отметил, что функционирование международных цепочек добавленной стоимости (МЦДС) является императивом современной мировой экономики. Разрыв этих цепочек несовместим с технологическим и экономическим лидерством. Естественная ожидаемая реакция на снижение участия в МЦДС — упрощение отраслевой, продуктовой и технологической структуры экономики (концентрация остающихся ресурсов на том, что сделать можно/необходимо). Политика импортозамещения никогда не предполагала

возможности «блокады по хайтеку», поэтому потенциал импортозамещения в нынешних условиях де факто ограничен.

Профессор *Веселин Благоев*, доктор наук в области управления маркетингом и инновациями, проректор Варненского университета менеджмента, директор международной школы бизнеса в Болгарии выступил с темой «Российская и мировая экономика на вираже истории. К чему готовиться бизнесу в 2023». Он отметил, что нас ждет зарождение новых региональных экономических и политических сил, особенно БРИКС и ШОС, жесткое разделение представлений об экономическом развитии и о степени политической и экономической зависимости.

Представитель научного сообщества из Китая — *Гао Тяньмин*, директор Центра исследований России Харбинского инженерного университета в докладе «Развитие Северного морского пути: роль Китая в современных условиях» отметил, что российско-китайские взаимоотношения в последнее время особенно растут и развиваются, например, расширение взаимодействия в судоходстве, а также важную роль в развитии системы морских маршрутов Северного морского пути. Гао Тяньмин обратил внимание на основополагающую роль совместных китайско-российских исследовательских центров и перспективы их развития, что приведет к долгосрочному и взаимовыгодному сотрудничеству между нашими странами.

Доцент Школы экономики и менеджмента Харбинского инженерного университета КНР *Василий Ерохин* поделился научным исследованием на тему «Устойчивое развитие сельской местности в Китае: эволюция научных подходов и практических интерпретаций». Он представил выводы, что повестка исследований смещается от первоначального создания экономических основ развития сельских районов к расширению экономических возможностей, концепция многофункционального сельского хозяйства рассматривается с точки зрения создания всеобъемлющей экоцивилизации в сельской местности путем улучшения ландшафтов и сохранения водных источников и биоразнообразия, всё чаще обсуждается необходимость выхода за рамки местных сельских общин (делокализация) и развития межтерриториальных сетей сотрудничества, основанных на продвижении местных конкурентных преимуществ.

Профессор *Даваасурэн Авирамэд*, д-р экон. наук, член-корреспондент Монгольской академии

наук, зав. отделом по исследованию региональной экономики и многосторонних взаимодействий Института международных исследований Монгольской академии наук в своем выступлении «Цифровые трансформации в социально-экономическом развитии Монголии: вызовы и возможности» отметил, что цифровые трансформации в экономике Монголии способствуют экономии затрат на пространство и время и охватывают все социально-экономические секторы страны. Цифровизация создает совершенно новую ценность в финансовом секторе страны, эффективно снижает затраты, обеспечивает прозрачность и доступ к финансовым услугам для населения, создает новые технологические решения для страхования, коммерции, банковского дела и управления рисками, которые использует на рынке финтехиндустрии страны. С другой стороны, необходимо обратить особое внимание на кибербезопасность граждан, государства, банковских и финансовых учреждений, коммерческих компаний, которая стала более уязвимой в результате цифровых трансформаций.

Владимир Викторович Пузиков, д-р экон. наук, профессор кафедры финансов и менеджмента Института бизнеса Белорусского государственного университета в своем сообщении «Методологические подходы к формированию социально-экономического механизма реализации приоритетных экономических интересов союзного государства в условиях инновационного развития» отметил, что инновационное развитие следует рассматривать как процесс формирования системы экономических отношений, основной целью которого становится реализация интеллектуального капитала как приоритетного фактора современной экономики. Исходя из диалектики развития факторов производства основной акцент в инновационном развитии должен быть сделан на формировании и развитии форм реализации и функционирования интеллектуального капитала. Вложения, инвестиции в образование и подготовку персонала, в оптимизацию организационных структур управления в бизнес-системах, в использование возможностей информатизации для оптимизации логистических связей и отношений, в формирование региональных образований в рамках союзного государства и другие формы реализации интеллектуального капитала становятся жизненно важными экономическими интересами в процессе обеспечения экономической безопасности.

Доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой инновационной экономики Каршинского инженерно-экономического института Узбекистана *Хамраева Сайёра Насимовна* представила доклад «Проблемы и перспективы развития электронной коммерции в Узбекистане». Она отметила, что в Узбекистане важно обратить внимание на основные аспекты при создании рынка электронной коммерции и продвижении местных компаний, производящих товары и услуги: привести правовую систему регулирования отношений в сфере электронной коммерции в соответствие с динамичными изменениями в отрасли; осуществить полную конкуренцию для узбекского бизнеса на внешних рынках; полноценно реализовать процесс внедрения современных ИКТ; интеграцию платежных систем с известными иностранными аналогами; популяризацию возможностей и перспектив электронного бизнеса; существующая система налогообложения должна стимулировать расширение деятельности компаний в сфере электронного бизнеса.

После завершения пленарной сессии научно-практическая конференция продолжилась докладами в секционных заседаниях, участники которых активно обсуждали глобальные тенденции развития менеджмента в условиях турбулентности; перспективы и проблемы развития профессионального образования в современной цифровой среде; новые тренды в развитии технологий управления персоналом и их адаптацию к условиям критической динамики; финансы в новой реальности: задачи и перспективы развития; цифровые трансформации в экономическом развитии: традиции и инновации; учет и контроль в системе мировой экономической инфраструктуры будущего; стратегии устойчивого экономического развития в эпоху трансформационных процессов.

Участники конференции выделили ряд актуальных и инновационных моделей, которые описывают перспективы развития экономики России, и определили институциональные особенности и внешнеэкономические аспекты в условиях нового складывающегося миропорядка. Результатом работы научной конференции стали выводы и практические рекомендации ученых, которые опубликованы в сборнике научных трудов.

Председатель организационного комитета профессор *Игорь Викторович Шевченко*, подводя итоги научно-практической конференции, отметил высокопродуктивную работу всех докладчиков, участников и партнеров мероприятия и

поблагодарил за конструктивный диалог по ключевым вопросам развития экономики России в современных условиях.

Таким образом, в настоящее время Российская Федерация в связи с введенными государствами Европейского союза, США и рядом других стран санкциями вынуждены отвечать на сильнейшие

внешнеэкономические вызовы и угрозы, существовать в сложных экономических условиях. И в связи с этим Россия устремила свой взгляд на азиатский регион и дружественные страны постсоветского пространства, что принесет, по мнению экспертов, значительные преимущества в плане экономического партнёрства.